
ПРВИ МАЈ
НAРОДНИ ПРАЗНИК

Први пут у слободи величанствено и

радосно прославио је слободарски и

гордн Београд највећи празник слободо-

љубивих народа Први мај. Радост је

крошла улицама слободног Београда, ра-

злила се кроз њега по широким и светлим

трговима, испунила све људе, читав народ

и избијала незадрживо, силно, из груди,

из срца и днзала се лепа и велика ка све-

тлои плавом небу, ка бљештавом сунцу,

вбливала беле зграде, преплавила град и

ирешла на читав народ. То је била радост

■обеде и поноса, Десетинама година су у-

гушивали његову жељу да клнче и слави

светли и радосни Први мај, уништавалн

и.егову снагу челичним танадима, камџи-

јо.м и пендрецима. Хиљаде, десетине хи-

љада, стотине хиљада грађана, деце, ста-

раца иохнтало је улицама града, клицало,

иевало, радовало се. То није био више са-

мо празннк радника. Данас је Првн мај

био празник читавог народа читавог

Београда; кроз радосни Београд су данас

клицали сви наши народи, у одушевљењу

н радости је била љубав свих наших на-

рода. за Тита и нову домовину а кроз

оорбеност и песму је избијала снага и ве-

личина наших народа.

Читав дан није престајала радост но је

бивала све већа и јача. А почело је рано

изјутра. Од Дунава су ишле поворке ка

Сави, од периферије ка центру града, а

друмом ка граду хитале су колоне сељака

и сељанки у дивним народним ношњама,

окићене цвећем са много транспарената и

Титовои слнком. Град је био украшен, о-

кићен, прозорн су били препуни цвећа,

шарених ћилимова и зеленила, низ зграде

су весело лепршале заставе са црвеном

кетокраком.

Светло и радосно је било у грудима

малих пионира, поштених омладинаца- и

радиог народа Београда. Огромна радост

је чинила да срце бурно и јако удара,

гонила их да кличу и певају, н рађала

жељу да загрли читав народ, да изљуби

малог пионира, стегнеш братски руку о-

младинцу и загрлиш снажно широка пле-

ћа радника. Данас су били сви нсто, сви

једно. [утрос је Београд излио своје сна-

ге, сву своју величину, своју радост и љу-

бав. Нико није хтео да остане код куће:

остављале су мајке своје домове и хитале

да виде прославу Првог маја. А у Ресав-

ској улици седа старица, која ннје могла

да изиђе из куће и сиђе на улицу гледала

је озго са прозора заставе, цвеће и радост

народа; радовала се и она и засузиле су

њене сухе очи. Њена деца су најзад сло-

»одна радосна,

На Славији је стотина хиљада људи, у-

ређених и ведрих, чекала да крене градом

да прође крај Тита. На једном крају је

заиграло коло.

Тада је наишла војска Југословенска

армија, Прво коњица. Зачас је ућутала пе-

сиа и престали су поклици а затим је сто-

тину хиљада грла клицало нашој херој-

ској Армији. Народ је бацао цвеће на

наше храбре борце, а мала девојчица је

истрчала пред лепе и снажне коње. Носи-

ла је у ручицама ките јоргована и цвећа.
Читава поворка се зауставила и девојчи-
да је радосно китила коше и давала цвеће

нашим младим коњаницима. И све од Сла-

внје до Теразија пролазила је наша хра-

§ра Армија-ослободитељка између иарода
који је дочекивао великом л.убављу. За

коњицом су снажно н чврсто корачали

мрки и неустрашиви снајпери у реду по

осам, са стројницама преко рамена. У њи-

ховим очима је сијала победа, а њихова

млада, одлучна лица говорила су о хра-

брости и тешким борбама кроз које су

прошли. За њи.ма је наишла морнарица,

па наша артилерија и наши тенкови. До-

шли су пролетери пронело се одушев-

љено низ улице Београда. И дизале су се

главе да виде јунаке II пролетерске удар-

не бригаде. Већ су наилазилн: са строј-

ницама све снајпери и бомбаши, за њи-

ма храбрн аутоматичари који стојећи с

противтенковком иду на швапске тенкове,

па тешки митраљесци који су косили шва-

бе у борбама за Београд и у Срему. До-

шли су и они да прославе Први мај у

слободном Београду.

Наступили су кроз цвеће, поклике и ра-

дбсне речи пуне љубави. То их је народ

награђивао за многе јурише, ноћи без сна,

дуге маршеве и велике херојске победе.

Прошли су и поред Тита и поздравили га.

А баш тада је наша артилерија почасном

салвом објавила да Београд слави вели-

чанствено н свечано Први Мај. У зраку,

над улицама и кућама Београда летели

су наши авиони. А народ је клицао, мани-

фестовао и поздрављао своју војску.

Дуге поворке су кренуле низ улице ка

Теразијама где су оиле велике трибине у-

крашене заставама. На њима се налазио

маршал Југославије Тито са члановима

АВНОЈ-а, владе, Генералштаба и иностра-

ни претставници. Почасну стражу су чува-

ли Титови гардисти.

Прво су наишли пионири мали бео-

градски дечаци и девојчице. Читавих пола

сата су пролазиле њихове колоне! Пева-

ли су песму о Титу и клицали: „Ми смо

Титови Тито је наш.“ А кад су прола-

зили поред њиховог вољеног Тита снажно

и радосно су скандирали: Херој Тито! Хе-

рој Тито! Сву љубав својих поштених, ма-

лих срдаца за херојску народну војску и

домовину улили су у љубав за Тита и са-

Д.а, кад су га вндели и гледали, били су

најсрећнији.

Ишли су београдски омладинци сред-

њошколци и средњошколке н тералн о-

громним држаљама н оловкама испред се-

бе Јонића са куферима. То су они прога-

њали стару ненародну школу. А њихове

пароле су говориле о њиховом заветова-

њу да ће све учнти да би што више помо-
гли напаћеном народу.

Прошле су и дуге поворке професора,

просветннх радника, учнтеља, уметника,

спортиста, затим синдикати, хиљаде и хи-

љаде радннка. Све је носило симбол ра-

да: пролазили су лагано камиони са ма-

шинама на којима су радили радници

металци, дреери. Швајсери су заваривали,

механичари оправљали аутомобиле, руда-

ри и каменоломци вадили и разбнјали сте-

ње, ковачи из ложионица тукли на наков-

њу усијано гвожђе, бербери су бријали,

лекари оперисали тешког рањеника. Рад-

ници железнице начинили су велнку ло-

комотиву и с веселим пнштањем она је

п(Лшла крај Тита, сељаци су возили же-

телице, трактори су вукли плугове, а ае-

ликим словима је стајало обећање Бео-

града:. Обновићемо земљу. Нека рад

постане част сваког поштеног човека! Та-

ко је Београд славио Први мај. То је био

Београд који ради и бори се за победу на

фронту.

Пролазили су камиони препуни омладн-

не и света у народној ношњи, прошле су

и хиљаде сељака и сељанки из околине

Београда, прошлн су најзад и чланови

ЈНОФ-а и АФЖ-а.

Пет н почасова су пролазиле поворке

људи пред Титом, а за последњом групом

је и народ са тротоара лохитао улицама

да види Тита. А песма и клицање нису

престајали читав дан. Тнто се смешио и

поздрављао своју војску, свој драги на-

род, своју борбену омладину, своје дра-

ге пионире, а онн су га гледали и били

срећни....
БЕРЛИН ЈЕ ПАОГ

НАШ ПОЗДРАВ
дан нзјвсћег празннка ~ Дан првомајске прославе рада и победе, ју-

начка Југословенска армија испуњава Титову поруку Истри н Горицн: »...наша

браћа у Истри, Словенском Приморју и Корушкој морају бити н биће ослобо-

ђени и живеће слободно у својој домовини са својом браћои.«

Данас је Истра слободна. Слободан је и Трст и Горнца. Ти дуго очекн-

вани дани, за које су безбројни хероји наше младе армије положилн своје жи-

воте на бојиштима и хиљаде родољуба оставнло своје кости по затворииа, осва-

нули су и над Истром и развили своју блиставу заставу победе и слободе над

вераздруживим делом наше нове Југославије, над заувек слободном, југословек-
ском Истром.

Ми смо и у најтежим данима борбе са вером гледали у тај угкгетаванн део

наше земље, са дивљењем пратили њене херојске напоре и са радошћу илк стрп-

љењем делили са шом и добро и зло. Наша омладина је у младни Истранииа
видела увек својс другове, другове - борце за слободу и демократију, за једну

нову и срећвију Југославију. И данас, када се наша поносна тробојнкца са пе-

токраком залепршала над слободним, поносним југословенскнм Трстом, над ју-
гословенском Истром, кад југословенском Горнцом, ми, омладина Србије, стоје-
ћи чврсто, као један, уз свога маршала, препуни радостн због ослобођења својих

другова, у данима када цела Европа, сви народи, доживљују тако жељно очекн-

ване дане слободе, мн смо узбуђени и пресрећни што можемо да кашнм друго-

вима пожелимо срећну слободу и срећну будућност у новој земљи.

Нека живе слободна Истра, Трст н Горица у новој демократској феде-
ративној Југославији!

Пошт.р,,. т гОТо.т

Bорс*к.
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празник рада и победе-

први мајЗА 14 ДАНА

2,832 РАДНА ЧАСА

И у фабрици »Мињон« су о-

младинци-радници постигли но-

зе успехе у првомајском такми-

чек>у. Они су за 14 радних да-

на дали 2,832 радна часа и по-

векали производњу целог пре-

дузека за 30%, док је квалитет

израде побољшан за 1 00% . Ом-

ладинке Марковић Нада, Мари-

ја Шуста, Пушић Радмила, Пе-

гоовић ЈБубица и Продановић

Марија исшифрале су 1.886 па-

ри војничких цокула и 836 пари

цнбилних ципела а три прве су

се истакле и на довршавању

2.722 друга пара. Бесарабић

Сретко, Боривоје Петровнћ и

Модркнић Јован су својим уло-

женим трудом
повећали произ-

водњ« з." по 30%, док су дру-

гарицс
Олга Миха)ловић, Рад-

мила Цветковић, Зорка Нико-

лић в Бранислава Деспотовић

позећале за 20%. С';м текућих

рлдов, самоме предузећу ом-

ладинци су провели и 14 сати

на сетвеним радовцма.

500 ПАРИ ГУМЕНИХ

ЂОНОВА ЗА 7 ЧАС.

У гумари предузећа јБостон«

РадеЋурчин, који ради на штан

цовању гумених ђонова избацно

је 580 пари за седам сати рада

док је ранија производња изно-

сила 500 пари за 8 чассва. 5'

столарннци се истакла другари-

па Божана Кецић, која ]е до са-

да израђивала 240 дрвених IјО-

нова за
8 часова рада, а сада,

иако је недостатком буковог др-

вета са новим материјалом од

храстовине посао знатно оте-

жан, она зе
повећала производ-

шу на 360 пари за 7 часова ра-

да. У одељењу штанцераја Да-

нило Спасојевић, док зе рашДе

штанцовао 380 пари бранзова

за војничке цокуле за 8 часо-

ва сада зе норму повећао на 600

пари за 7 часова. У одељењу

цвикера]а ]е Стеван Аа]тман по-

днгао норму у цвиковању са 1 30

пари за 8 часова, на
300 ггри

за
7 часова, а Гозко Пантелиа у

штеперају са 1 44 пари за 8 ча-

сова на 216 пари за 7 часова.

Исто тако и у свим осталим

радионицама предузећа постав-

љени су нови резултати и по-

дигнута је производња.

УДАРНИЧКИМ РАДОМ
ОБОРИЛИ СМО НОРМУ

У такмичешима за први ма] у

]едно] фабрици радило се са ве-

ликом вољом и убрзаним тем-

пом. У свима радионицама пре-

дузећа пребаченн су досадашњи

резултати. Такмичење ударних

група и појединаца избацило ]е

кове ударнике а у цело] фабри-

ци ]е, укупно узев, повећана

производња за 30 10°о.

У машинско] радионнци, за-

махохс •.вога рада и уложсним

напоро.м нарочито се истакао

Ђорђе Сабо, који ради на из-

ради делсва за разне машине и

конструкције. Он је успео да

рационалним искоришћавањем
машина изради одређени део за

десет часова рада иако ]е пред-

виђени рок износио двадесет ча-

сова. Усавршавајући и даље ме-

тоде и радећи истовремено на

изради више разних делова он

).? послсдњнх дана поставио нов

рекорд: израдио је 23 супорта

за струт за 90 часова уместо за

400 колико је раније
било по-

требно. У стругарско] радиони-

ци један од на]бржих и на]вред-

нијих је Раде Јаковљевић, који

је постигао велике уштеде у вре-

мену. Он ]е успео да рад за ко-

ји Је било потребно 1.100
ми-

нута сврши за свега 270. Ове

велике уштеде у времену Је по-

стигао применом неки.х нових

помоћни; алатки и истовреме-

ним радом на више комадм

кlсто тако постизањем бољег

времена за по 30—р0/о
исти-

чу се Радомир Николић и

'Борће Жанић који то постижу

максималним нскоришћавањ; м

алата и машнне.

У изради дугмади за фишек-

лије и упртаче за нашу воЈску

истакао се у току ударне неде-

ље омладинац Љуба Радибра-
товић. По предвиђеним норма-

ма Је било одређено да се за

Један сат изради 120 комада

дугмади, а он је, максималним

искоришћавањем струга на коме

је радио, избацио за Један сат

400 комада. Миодраг Петра-

шинозић ]е на истоме послу по-

стигао 300 комада за сат док

је Спасоје Радошевић за трн

сата израдио
800 дугмета.

Ударник Ђорђе Жанић

10 КОМАДА ТИТОВКИ

ЗА САТ

Омладинци Завода за изра-

ду во]не одеће, који су показа-

ли наЈбоље резултате у I рејо-

ну приликом такмичења за вре-

ме Светске омладинске недеље

наставили су са ударничким ра-

дом поводом Првог МаЈа. Нор-
ме су пребациване, радно време

Је стално било 10 часова а све

радионице избацивале су велике

количине завршених комада.

Свугде хрпе титовки, гомиле ци-

пела, блуза и кошуља.

У великоЈ серијскоЈ радиони-

ци, у којој се ради на изради

титовки истакле су се радом 5

омладинки: Аница Брате, Ран-

ка Ракић, МариЈа Кратки, На-

дсжда Ђурђевић и Вера Игња-

товић. Свака од њих сашије за

Један сат 10 комада титовки док

се раније за исто време избаци-

вало 4—5 комада. За 13 дана

омладинке су са стариЈИм дру-

гаркцама избациле 9.330 титов-

кн. Љубица Пејаковић шијс по

250 комада постава за титовке

за Један дан.- Другарице Фаби-

јан Марија, Ловрејковић Мари-

ја, Јовановић Добрила и Вуки-
ћсвић Ружица су постигле нову

норму у ручноЈ обради блуза.

Дск се пре избацивало највнше

1 7 комада за дан, оне су за исто

време избациле по 26. Тако ]е

свака од њих израдила за 13

д: 'л такмичења по 295 комада

б.. за и тиме повећала произ-

водњу за
75°0 .

И сваки други сектор рада

има своју групу ударннка. Тако

док се пре за дан пришивала

дугмета на сто чакшира, у так-

мичењу Радмила Којић је при-

шивила дневно на по 300 ко-

мада чакшира. На изради ру-

пица истичу се Милица Велич-

ковић и нарочито Нада Попо-

вић која изради
5.000 рупица

иа дан.
И у пеглерском одеље-

њу су омладинци примерни у ра-

ду. Гвозден Јевтић испегла днев-

но по
350 панталона а за један

сат по 60 титовки.

Један од највредниЈих у За-

воду Је Ђура Аончар који у по-

руџбинарском одељењу изради

за Један дан више од две блу-

зе док се раниЈе Једва сврша-

вала и Једна. На изради веша

истакла се група од 14 омла-

динки коЈе су за 2,5—3 пута

пребаниле норму. Својим успе-

хом су се истакле Радмила Ста-

кик, Јелица Граовац и нарочито

Даница Чекргић која за дан са-

шије једну блузу и једну хаљи-

ну.
За 13 дана рада њихово

одељење Је дало 480 кошуља,

1.034 пари гаћа, 250 комбине-

зона и око 30 хаљина и блуза.

И на изради цивилног одела

повећана Је норма за 50°о.

Најживље Је ипак у одеље-

н>у за израду обуће. Посао на

који се пре трошило по месец

дана саДа је свршаван за свега

1 3 дана. Ту су се истакли Ра-

дивоЈе
Савић а нарочито Бран-

ко Крњајић који изради дневно

по два пара
најбољих ципела.

НОРМА ПРЕМАШЕНА

ЗА ПРЕКО 60%

У једној платнари у унутра-

шњости Србије радници су се

спремили за свој празник Први

мау Ова припрема се спровела

кроз ударничко такмичење и

пребацивање досада постигну-

тих норми.

Досадашња норма за дан је

била 40 метара платна. Сада

другарице: Зора Коцић, Де-

санка Војничка, Рада Солимск-

ко, Милка Михаиловић, Трајка
Живковић за исто време изра-

-SУЈУ по 65
метара платна.

Успех
другарице Зоре Коцић

нарочито јс вредан пажње. Она

Је за два дана научила да ради

на разбоју, а после неколико да-

на тукла ]е све норме. Остале

другарице следиле су њеким

примером.

СА ПРОСЛАВЕ ПРВОГ
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МАЈА У БЕОГРАДУ

ГОДИШЊИЦА II КОНГРЕСА УСАОЈ-а

Највећн подвиг омладине Југославије,

која је у току овог рата чинила небро-

јеке подвиге. био је несумњиво њен дру-

ги Конгрес који је одржан
2 маја 1У44

год. у Дрвару. И поред великих тешко-

ћа због зимског времена и тешке војнич-

ке ситуациЈС на конгресу зе било 816 де-

легата из свих крајева наше земље, мла-

дих бораца из војске, неуморних радни-

ка са фронта позадине, делегата из гра-

дова и села које је окупатор држао у

својим рукама. Гребало је савладати ду-

боки снег и пробити се кроз заседе не-

прнЈатеља да би се у порушеном алн по-

носном Дрвару састали делегати из Ср-

бије, Санџака, Црне Горе и Војводине
са делегатима из Босне, Хрватске и Сло-

веније. Колико ]е тешко пробити се и

доћн на конгрес најбоље нам сведочи

смрт делегата из источне Босне који су

погинули на путу за конгрес. Али поред

свих
тешкоћа и препрека на конгрес су

стигле делегације из свих наших краје-

ва, изузев Македоније ко]а није могла

послати сзоје делегате.

У свим крајевима, где су то прилике

дозвољавале вршене су велике припреме

за конгрес, који је заиста био дело бор-

бе и рада наше омладине. Из многих

крајева наше земље конгрес је примио

поздравна писма на којима је било пот-

писано преко 250.000 омладинаца и о-

младинки. То нам показује да је II Кон-

грес био заиста конгрес читаве омлади-

не. Ова поздравна писма и потписи о-

младинаца, као и делегати које је омла-

дина бирала давали су конгресу право

да може одлучивати у име омладине Ју-

гоставије.
Колике заслуге има омладина у ово]

борби, најбоље нам показује чињеница

да ]е конгресу присуствовао маршал Ти-

то и да је изразио признање и поверење

омладини Југославије. У исто време он

је поставио нове задатке пред омладину

Југославије. У име омладине Совјетског
Савеза конгрес ]е поздравио мајор Саха-

ров, а у име Англоамеричке во]не миси-

је мајор Рандолф Черчил. У исто вре-

ме конгрес ]е примио из иностранства

велики број поздравних писама од раз-

них истакнутих личности и омладинских

организација.
I! Конгрес антифашистичке омладине

Југославије имао је огроман значај за

даљни развитак омладинског покрета

нашој земљи, Присуство делегата савез-

ничких земаља и писма која је конг--

примио из иностранства говоре о томе

да је омладина Југославије својом бор-
бом стекла симпатије омладине читавог

света. II Конгрес ]е послужио још ]ачем

учвршћивању приЈатељских веза између
омладине Југославије и омладине других

земаља.

Јединство које је омладина ковала у

заједничкој борби са. непрнјатељима на-

ших народа још више се учврстило на

И Конгресу. И ако је омладина знала да

се у свим крајевима наше земље води

непрекидна борба са немачким окупато-

ром и њиховим слугама, она ипак није

могла то да осети као на
II Конгресу,

када су се састали делегати из разних

крајева, када су говорили о свом живо-

ту, о борби, о напорима које су они уло-

жили у току рата. На конгресу је оду-

шевљено примљен говор Милорада Ко-

стадиновића, делегата омладине Србије,
који је изнео тешкоће под којима се бо-

ри и ради омладина Србије, говорио о

Србији у којо] ]е уто време непријатељ
вршио нечувен терор, у којој су издај-

ници наших народа сејали страх и смрт,

али у којој и поред таквог терора и на-

сиља, ни]е никада престала да пуца

осветничка партизанска пушка. Љубав
према братским народима, вера у њих,

говорила је о томе да ће братство и је-

динство народа Југославије бити нераз-

рушнво и вечито.

II Конгрес ]е показао да омладина по-

јединих наших народа нема ничега за-

Једничког са носиоцима реакционарног

шовинизма и политиком подјармљивања
појединих народа, да нема ничега зајед-
ничког са старим великосрпским реак-

ционарима који су били носиоци такве

полигике. Читав конгрес је био прожет

новим југословенским патриотизмом. Тај
нови југословенски патриотизам који се

у овој борби родио и који је обухватио

широке народне слојеве, јесте љубав

према заједничкој домовини равноправ-

них народа, за коју су сви дали безброј-
не жртве. На темељу тог патриотизма

изникла је љубав наших народа према

новој држави демократској федеративној
Југославнји. Омладина свих наших на-

рода постала ]е свесна тога да је сло-

бода једног народа уско повезана са сло-

бодом других братских народа, да је мо-

гуће остварити њихову слободу само у

заједничкој држави новој Југославији.

Пред Уједињени савез омладине Југо-

славије, који је од свог стварања имао

огромних заслуга за окупљање омладин-

ских маса, за њихова ангажовањау бор-

би, за стварање братства и Јединства

наших народа, за васпитање и културно

подизање широких народних слојева, по-

стављени су нови задаци.

Ако данас, годину дана после II Кон-

греса омладине Југославије погледамо

успехе које је наша омладина постигла

можемо с правом рећи да је омладина

Југослави]е часно испунила задатке ко]е

јој је друг Тито поставио на II Кон-

гресу. То нарочито можемо подвући за

омладину Србије.
У

време одржавања II Конгреса у Ср-
би]и ]е владао терор немачког окЈшато-

ра и његових слугу. Још увек у Срби]и

градови и села били су запоседнути од

немачких и бугарских снага. Издајници

српског народа Недић, Љотић и Дража
Михајловић вршили су мобилизациЈу

српске омладине да би ]е предали у ру-

ке окупаторима и да би је употребили у

борби против свог сопственог народа.

Није прошло ни годину дана од тада а

Срби]а ]е већ ослобођена. Нема
у њој

више ни Немаца, ни Недића, ни Љотића,

ни Драже Михајловића. За њих нема

више места у Србији. Они
се у СрбиЈИ

могу појавити једино на осуђеничким

клупама, пред народним судом. Бедни

остаци ових зликоваца покушава]у у Ср-

бији још нешто да учине, да врше теоор,

да прете, да шире лажне вести, али беа

подршке народа они неминовно морају

пропасти.

У
време

п Конгреса омладински по-

крет у Србији није био развиЈен. 1 ерор

окупатора није дозвољавао широку акти-

визацију омладинских маса. У то време

Уједињени савез антифашистичке омла-

дине Србије и омладинске организације
постојале су у оним местима која су већ

била ослобођена и на оном терену где

су оперисале наше јединице кас у То-

плици, Јабланици, Црној Трави и дело-

вима Шумадије. Данас омладински по-

крет у Србији обухвата велики део ом-

ладине. Он је организационо учвршћен и

повезан. За ово време омладина Србије

дала је на хиљаде младих бораца у на-

шу армију, из њених редова никли су

нови херо]и рада на пољу обнове наше

земље.

Народ Србије заједно са својом ом-

ладином ради данас свим својим снага-

ма да изгради своју државу феде-

ралну Србију, да 6и на тај начин ојача-

ла демократску федеративну Југославију,

гаранцију слободе, демократских и на-

ционалних права свих народа Југослави-
је. Омладина Србије изаћи

се на идући

конгрес омладине Југославије са потпуно

извршеним задацима
II Конгреса.

Устанак у Југославији и ослободи-

лачки рат наших народа ослободио је до

сада спутане огромне енергије омладин-

ских маса. Више у Југославији не по-

стоји разједињена омладина коју су ре-

акционари искоришћавали у своЈе сврхе

већ Је створен јединствен омладински

покрет који руководи борбом, радом и

васпитањем наше омладине. Јединотво
саграђено у заједничкој борби на љуба-

ви и међусобном поверењу омладине

свих народа ЈугославиЈе, жарки патрио-

тизам и мржља према непријатељу, по-

лет, енергија и спремност на жртве у

борби и очувању своЈе домовине, поли-

тичка свест, упорност у раду, самоувере-

ност и озбиљност, понос н скромност, то

су нераздвоЈне особине младог покоље-

ша Југославије. Те особине су, изникле

у току ове тешке борбе и оне чине нови

млади нараштај нараштај' хероја.

Милијан Неоричић

БЕРЛИН ЈЕ ОСВОЈЕН
Црвена армија победоносно је завр-

шила освајање Берлина. О значају ово-

га догађаја који претставља наЈвећи три-

умф правде у историзи човечанства ре.

чи не могу довољно да кажу. О њему

говоре много више безброЈИИ споменици

свирепе фашистичке владавине Европсм,

говоре Језиве костурнице у Катину и

Мајданеку, у Белсену и Јајинцима, гово-

ри на]зад она безгранична радост која

у овим великим часовима победе блиста

на милиоиима измучених лица. Ратобор-
ни берлинци, страсни љубите.љи војнич-
ких смотри и параде, који су са толико

одушевљеша слушали о осваЈању и ру-

шешу далеких страних градова, имају

сада прилику да на својим улицама ви-

де најбољу војску света и да из мало

неприЈатне близине
посматрају узбудљи-

ву ратну панораму.

Нацистичке вође бегством покушавају

да избегну заслужену казну. Баш у јеку

напрасног нестаЈања и умирања наци-

стичких воЈсковођа и политичара стигла

Је и вест о погибиЈи наЈвеКег
ратног зли-

ковца Адолфа Хитлера. На команди не-

мачког ратног брода, који неповратно

тоне, заменио га је адмирал Дениц.
После двоструког спајања савезнич-

ких снага у центру Немачке код Тор-
гауа и Аполенсдорфа, немачки стратеги-

ски простор разбиЈен Је и формално у

Два дела. На северу савезници брзо ли-

квидираЈу преостали део немачке равни-

це. У њиховим рукама налазе се веК

главне луке Штетин
и Бремен, а британ-

ске претходнице доспеле су на 18 км од

Либека. У средњој Немачкој Црвена ар-

миЈа освоЈИла Је Бранденбург, важно ад-

министративно и индустриско седиште и

налази се 60
км западно од Берлина.

На
Југозападу прва француска армиЈа

после ликвидирања немачког џепа у

Шварцвалду надире у западну Аустри-
ју. По

сле заузећа баварске престонице,
Минхена трупе Седме

америчке армије
прешле су аустриску границу на фронту
од 30 км и стигле на 20 км од Инс-

брука. Трупе 1 реће америчке армије,
које су једним дугачким клином продрле

У Аустрију између чешке границе и Ду-
нава удаљене су свега 18 км од Линца.
Све

се Јасније оцртава могућност новог

спајања савезничких снага негде у око-

лини Линца у Аустрнји чиме би немач-

ке снаге у неослобођеним деловима Ме-
шке биле потпуно отсечене и опкољене.

Немачки фронт у СеверноЈ Италији на-

лази се у пуном распадању. После
зау-

зећа Падове и Милана савезничке снаге

избиле
су на Језеро Комо на шва]цар-

ској граници и тиме разбиле немачке

снаге на два дела. Њихово чишћење и

уништаваље спроводи се са. наЈвећом е-

нергијом.
У оквиру општег савезничког плана

наша армија часно извршава своје за-

датке и разбиЈа последља непријатељ-
ска упоришта у нашој земљи. После о-

слобођења Босанске Крупе Павелићевој
усташко] држави остаЈе још само ужа о-

колина Загреба и Хрватско Загорје.
Покушај непријатеља да заустави напре-

довање наших трупа кроз Славонију
сломљен Је у упорним борбама. У изве-

штају Генералштаба јављено је освајање

читавог низа насеља у Хрватској. Изме-

ђу осталог: Питомаче, Грубишког Поља,
Кеоштара, Пруговца итд.

На југу наша Четврта армија, Седми

и Девети корпус постигли су једну од

најзначајнијих победа. У незадрживом

налету наше јединице савладале су упо-

ран неприЈатељски отпор, на јуриш зау-

зеле градове Трст, Горицу и Тржић и

избиле на широком фронту на Сочу, за-

падну границу Дем. Фед. Југославије.
Код Удине наше јединице дошле су у

први_дод(ф са савезничким снагама у
И-

талиЈИ.
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НАЈМЛАЂИ НАРОДНИ ХЕРОЈ

Лето 1941 године букнуло је устанком

по црногорским планинама. Кренули су у

одреде горштаци из свих крајева Црне

Горе. Студенти су се враћалн, одлазили

право у одреде, а иителигенција се окуп-

љала у један фронт. Из земљорадничке

куће у Горњем Цеклину, среза цетињског,

отишао је у одред син јединац.

Лазар Лопичић имао је осамнаест годи-

на када је 13 јула 1941 године ступио у

Лоаћенски одред. Млади земљорадник,

кошто је свршио трн разреда пољопри-

р.редке школе у Зајечару, вратио се у сво-

је оодно место. У његовој свести било је

јасно какве борбе претстоје и он је већ

стојао чврсто на становишту; борба за

врава к слободу народа стоји као нај-

сеетлијн задатак пред сваким свесним о-

и.т -дннцем. Од дана ступања у одред, па

га све четкри године, нечувене у нстори-

јн народа по својим страхотама, глади,

V стребљењу и победама, Лазар је неу-

с ашнво ншао са народном војском. Од

п стајао је зрео борац н искусан

ратник. Борба је калила, утискивала о-

жнљке к боре на чело, а у бчима се пе-

ц?.т :о онлј једннствени израз којн ■имају

само они борцн који су без ијед-ног тре-

нут.-.а колебања знали за кога н за шта

се боре.

Првз ратна искуства била су тсшка зз

Лазара. Она су му донела и прое ране:

Лазап је добко задатак да пође у заштп-

ту . "глддинској чети у случају отгтупања,

грожена [епријатеља.

■ - а , , код Велимља. Рана у стомак

дрклоргла га (е да одлежи 15 дана у

;ање се прекинуло једног ју-

;рз. . лд кепријатељ угрозио болницу

је остало само то да се болесници

саки спагавзју заробљивања. Лазар са два

д: ча услева да поново успостави везу са

својом' ••единицом. да се пробије кроз не-

поијатсљз и да стигне до Љубиње.

Ту се формирала IV Црногорска брига-

дс, Тазар се бко зећ потпуно опоравио.

Сту..с ,г ! батаљон као пушкомитраљезац.

Од тада, ни једна борба IV Црногорске

није прошла, а да Лазар није у њој уче-

ствовао.

Зз сваког првоборца свака успомена из

бс.рбе је п.одједнакб драга и подједнако

тешка. Ране, а Лазар их је имао осам, се-

ћају на лајтеже тренутке, као што победе

сећају на кајлепше.
Напад на Ливно: Лагар је десетар у ба-

таљону. По наређењу команде чете, тра-

же се добровољци који ће ликвидирати

бункере и пронаћи најбоље приступнице

Тивну. Са Лазаром се јавља још неколико

другова. Бункер је на перифернји Ливна,

5—Т да. од центра. Ноћ је, друга после

напада. Прикрадање до самог бункера ве-

лики је подвиг; ликвидирати га, још ве-

ћи. Простор испред бункера је брисан.

Смртоносна ватра сипа се у прозоре бун-

кера. Јединице се кесметако примичу

Ливну...

Борбе на Стрмици: Лазар чисти непри-

јатељске положаје, који угрожавају њего-

ву једкницу. После ликвидације Имотског,

I батаљон добија задатак да нападне на

Грабовицу и да претходно преће Неретву.

У току ноћи, на мосту, где је Лазао био

са својом патролом, један друг ■ .ањен

и под страшном непријатељском аатром

Лазар успева да га спасе. Прећи Неретву

међутим је неопходно. Јединице су се

смести.те у један јарак непосредно код

моста. У току ноћи нема се успеха. У

рано јутро, Лазар изјављује да је прелаз

преко Неретве омогућен. Он се довлачи

до једног положаја, необично подесног за

гађање бункера. И ако из њих бије стра-

шна ватра, око пушкомитраљесца је си-

гурко и док их под својом ватром др-

жи, један по један друг се пребацује пре-

ко Неретве. Сутра дан по заузећу Грабо-

вице наилазе на камиоКе које је Лазаре-

ва патрола у току ноћи заробила, Од не-

пријатеља ни трага ни гласа. Само око

бункера телеса Италијана и тешки пу-

шкомитраљези...

Коњиц... Лазарева чета*је претходница
I батаљона. Непријатељ је посео све косе

око коњица. Лазар је пушкомитраљезац у

првом стрељачком строју. Са њим је коме-

сар чете и још један друг. Они се при-

крадају неосвојеној коси. Бомба пада ме-

ђу њкх. Друг је рањен, Комесар и Лазар

успевају да се дочепају косе. Они полако

ступају капред: На коси је најважније у-

пориште, неосвојена касарна, опкољена

жицом. У њој су само 4 Италијана. Њих

је лако ликвидирати. Међутим, Лазар при-

мећује како се према касарни примиче не-

пријатељска колона. Наређује друговима

да се повуку, а он остаје сам са помоћни-

ком. Авионске бомбе падају. Лазар приме-

ћује црвену ракету, која означавакасарну.
Он зна шта то значи. У једном треиутку

он прелази у бункер, 10 метара далеко од

касарне. Истог часа, бомба погађа касар-

ну. Неповређен, враћа се у јединицу. У

току ноћи улазе у Коњиц. Одмах се утвр-

ђују: контра напад се очекује изјутра. Ла-

зар је утврђен у једној кући са неколико

другова. Непријатељски тенк се прибли-

жава. Они су камуфлиранн иза прозора

редом камења и завесом. Три топовска

хитца погађају кућу: једна бомба експло-

дира у суседној соби. Иза прозора, ми-

траљез ликвидира тенк. Опет непријатељ-

ски авиони. Циљ је ред утврђеннх кућа.

Лазар наређује друговнма да се повуку.

Опет остаје сам са једним другом. Он

примећује бомбу која пада право на ку-

ћу. Има само толико времена да нареди

другу да легне, и сам пади на под преко

свог пушкомитраљеза. Бо :.'а погађа пра-

во у кућу, која је од сл, ог матернјала

и она се руши над њи.ма су затрпа-

ни. Чују швабе око куће, , ,е вичу: Фор-

верц! Затим тишина. Дисање је све теже.

Наједном, наш одговор. То је курир шта-

ба који пролази. Он их примећује, враћа

се натраг и њихов батаљон
врши јуриш,

ослобађајући их. Лазар је спасао свој пу-

шкомитраљез који га никада није изневе-

рио. Овога пута добио је тешке повреде

по глави и телу.

...Напад на Гацко. Вејавица и гони их

не.чилосрдан ветар. Треба газити реку, а

то значи оквасити, а то исто тако значи

готово сигурну смрт. Десет другова Лазар

на својим леђима пребацује преко реке.

Тако Лазар кали друтарство у борби.

Држе се положаји на Сињајевини. Не-

пријатељ је успео да заузме Јабланов

Врх. Идућег вечера поново је напад. Ла:

зар је одређен за водника. У овом на-

паду погинуо је комесар чете. На бри-

саном простору лежао је он, а са њим

и драгоцени четни материјал. Лазар не

дозвољава командиру да он иде, сам се

упућује, под ватром узима материјал и

враћа се натраг,

Зелен Гора... Борба за борбом, Лазар
постаје командир. После заузећа Колаши-

на, непријатељ предузима офанзиву. Те-

шко је издржати. Треба дићн морал дру-

гова, Први у борби, Лазар је први у ре-

чи, а његова се реч поштује и слуша.

Непријатељ подузи.ма офанзиву од Подго-

рице и Лијеве Ријеке. Продор је силовит.

Лазар је рањен у ножну кост. Још много

рањеника лежн и треба их склонити. Не-

пријатељ је већ на 20—30 метара, Да бн

се спасао заробљавања, он се котрља низ

брег и уз надчовечанске напоре довлачи

се до своје јединнце. Опет је са својим

друговима.

Још недовољно прездравео, враћа се у

јединицу. Приликом борбн између Цетн-

ња и Подгорице, I батаљон је опкољен.

Неке јединице успевају да се пребаце. Ме-

ђу њима је и Лазарева, Међутнм, Лазар
добија наређење да се поново врати н да

све опкољене јединице пребаци. Лазар

прилази овом тешком задатку са чврстом

решеношћу да га испуни. Окупља око се-

бе јединице, упозорава их на опасност

која претстоји и уз помоћ једног бата-

љона, који је бно с друге стране цесте

успева да пребацн све опкољене јединице
без иједног губитка.

Долазе борбе у Субији. У свим опера-

цијама Лазарева јединица нема губитака

или нх има врло мало.

Повратак у Црну Гору. Жестоке борбе

код Андријевице. Непријатељ наступа ја-

ком артилериском ватром. Три напада и

контранапада требало је издржати. Поло-

жаји су одржани, непријатељ има високе

губитке. После неколико дана, непријатељ

предузима VII офанзиву у правцу Андри-
Јевице и заузима је. Лазарева бригада дог

бија покрет и одлазн у правцу Плава. Ла-

зар добија задатак да ликвидира главно

непријатељско упориште Шјекирице и у

томе успева. Затим се опет отступа у

правцу Плава. Борбе се воде на чукама

око једног села, на растојању од 20 ме-

тара. Лазар мора да извиди положај. Он

се усправља и остаје тако 20 минута. Том

приликом обе ноге су му пребијене. Ра-

не су необично тешке. Пребацују га у И-

талију, где остаје 4 месеца на лечењу.
Затим је враћен у Дубровник, где се опо-

рављао а пре месец дана стигао је у Бе-

оград.

Поручник Лазар Лопичић је сада при

штабу Гардиске бригаде; он је најмлађи
народни херој Југословенске армије.

Поручник Лазар Лопичић

Шиптар Цане Мифтар уништио бункер
Цане Мифтар понео је из својих го-

лих врлети топлу, узбудљиву крв свога

племена и мржњу према свима онима ко-

ји су кочили слободу. И када се растао

са својим белим качкетом н ставио на

главу титовку, мржња и жар у њему по-

расли су још више. Цане Мифтар постао

Је свестан тога ко-су прави неприЈатељи

слободе.

Паљба непријатељских митраљеза ни-

како није престајала. Ннсу их ућуткали

нн топови, ни авиони, ни прецизни хит-

цн снаЈпера. А требало је ићи напред,

разбити непријатељски положај - од

тога је зависило напредовање целе бри-

гаде. Немогуће је било продрети све док

се не ућутка непријатељски бункер.

»Другови, треба да се пребацујемо«,

рекао Је Цане Мифтар и пошао на-

пред. Митраљез је заклокотао и при-

силио га да се прибије уза земљу. Ко-

мандир је видео да се јуриш овако не

може нзвршити и зато да је одгодио.

Ватрени Цане није се с тим помирио.

Ниј е се вратио у ров.

Насред поља, између немачког бунке-

ра и наших ровова био ]е осамљен жбун.

Према њему се на коленима и лактовима

вукао Цане. До жбуна није било баш

тешко доћи и нза њега се човек осе-

ћао миран н безбедан. Но требало је и-

Ки даље. И Цане ]е пошао.

ВеК је свака мрља на бункерз' }асна и

уочљива. Црни, осенчени отвори пу-

шкарница мамили су Шиптара. У њему

је врела мржња. Још тридесет метара,

још двадесет, петнаест. Тада узе у ру-

ке противтенковску бомбу и поче да се

приближује још више. У то га примети-

ше Немцн. Један рафал му просвира по-

ред главе. Он тада јурну још пет метара

и спретннм покретом убаци бомбу кроз

отвор. Чу се јака експлозија, затим кра-

так јаук и све је бнло готово,

Бригада је кредула напред. Цане

Мнфтар је корачао весело поред својих

другова. »Знате ли да ]е Цане ликвиди-

рао три немачка официра у ономе бун-

керу?« Цане се изненадио.
Нн сам није

знао шта је учинио.

»За победу«

ПЕТОРКА АУТОМАТИЧАРА

ЗАПЛЕНИЛА МЕРЗЕРЕ

На први дан офанзиве петорка наших

аутоматичара налазила се далеко испред

наше главнине у селу Чаковцима. Коло-

на од пет камиона који вуку један мер-

зер и два противавионска митраљеза о-

чигледно намерава да журно напусти се-

ло. Али наши аутоматичари из кућа о-

творише жестоку ватру и присилише

фрицеве да поискачу на врат на нос из

камиона и утекну у најближе куће. Ра-

зви се огорчена улична борба Главну

реч имале су машинке и бомбе као што

]е и ред у улично] борби. После шзла

часа битка је завршена. заробљено је пет

непријатељских војника. један је убнјеи

а остали су се разбегли.
Камиони, оба противавионска митра-

љеза и мерзер, под стражом петорице

храбрих аутоматичара сачекали су вашу

бригаду и били врло корнсно употре-

бљени у даљем гоњен>у непријатеља.

ПЕТНАЕСТ БОРАЦА
ОСВОЈИЛИ СЕЛО

Петнаест бораца треће чет" И бата-

љона одазива се на позив помоћника ко-

месара батаљона за јуриш на село Т>ур-

ђинце. Муњевитом брзином улећу у се-

ао. Ручним бомбама н аутоматкма, засн-

пају изненађене непријатељске воуншсе

смештене у три куће у селу. Седам }«

заробљено. Тај мунзевити јурнш обез-

глављује непрнјатеља који у паничном

страху
бежи стварајући тако одличне

мете за наше митраљесце. Резултат )«

сјајан, непријатељска одбрана села осу-

јећена је. Шест препуних кола муншЈИ-

је, оружја и осталог материјала.

»ЉУБИ ТЕ БРАТ«

Треба заузети непрнјатељске бункер«

по сваку цену и пробитн непријатељскв
положај. Пешадн)а је спре.чна. Бацача
и тешка артилерија бију око бункера.

Одједном појављује се противавион-

ски топ. Довлаче га другови на рукама

до прве линије н он почиње да бкје те-

шким клокотом. ПробиЈа бункер н ру-

шн га. Пешадија јуриЈпа неушијатељ-

ски положај је пробијен.
Наши борци и даље наступају, иду нз

борбе у борбу покра) топова. Један пе-

шак тада прилази топу који стоји јов

увек спреман за паљбу и са сузама у

очи.ма љ\'би га: Љуби те брат, ти сн

нам данас помогао . . .«

КОМОРА

ЈУРИ ФАШИСТЕ
•/

Чудна је ова наша офанзива: авија-

ција изнад нас, тенкови са нама, ми-

траљезн на нама, моторизовани топови

за нама. А ко је пред нама нзмеђу

нас н непрнјатеља? Овога пута нико

други него комора. Охрабрене на-

шом техником и полето.м наше офанзиве,

коморе заборављају своје уобичајено ме-

сто, иду уз саму пешадију и док се бор-

ци пред селом развијаЈу у стрелце, кола

са месом и хлебом продужују у село.

Онда почише паљба из свих оруђа на

фашисте. И знате ли зашто побегну фа-

шнсти? Да лн од топова? Али, вероват-

но, кад виде како се комора спокојно и

тромо, не обазирући се на ватру, ваља

напред, онн се намах даЈУ у бегство. И

ко каже да их комора није отерала?

ЊЕГОВИ ПРВИ ЗАРОБЉЕНИЦИ
По младом зеленом житу стрељачки

строЈ напредује и гони разбијене гру-

пице непрИЈатеља. Бранислав Анђелић,

борац П чете 111 батаљона, примећуЈе

групу Немаца како скаче у прихватне

ровове и отпочиње жестоку ватру из

својих стројница. Не оклевајући нн ча-

са, Бранислав се баци напред н погнут,

трчећи под наЈжешћом ватром, счиже

пред непријатељски ров н ошину по ње

му ватром из свога пушкомнтраљеза.

Немцн, нзненађенн и збуњени смелошћу

нашег борца, поскакаше из ровова н

предадоше се Анђелићу н његовим по-

моћницима. Радост им је била већа због

тога, што међу шесторицом заробљеника

нађоше н два официра са одличним

»валтерима«.
Остали плен, као »шарац«,

стројннце, пушке, оставили су да узму

другови који за њима чисте терен, док

су они наставилн са несмањеним жаром

и жестнном да гоне од страха избезум-

љене фрицеве.
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Пред пољским радовима у Војводини
После завршене акције бербе кукуру-

за коју су нзвеле наше радне бригаде

у Срему и после завршене сетве, по-

ставља се пред омладину Војводине,

Србије и пред омладину осталих феде-

ралних једнница задатак да учествује

у радовима окопаваша кукуруза а доц-

нијс да успешно органнзује акцнју жет-

ве. Радом нашнх брнгада у Срему ос-

пособљен је велнки део земљишта за

ч:етву. Помоћу Трактора и радних бри-

гада нз Војводнне успело се да вели

ки делови земљишта на време буду за-

сејани. Поред радних бригада из Вој-

водине учествовала је у сетви и брн-

гада из Македоније, која ће остати да

ради н окопавашу кукуруза.

Данас, наша народна власт прикупља

радну снагу за пољске радове у Војво-

дини. У оквнру те акцнје н омладина

треба да узме вндног учешћа. Као што

је омладнна Србнје учествовала у ак-

цијама на Рудннку, Црном Врху и у

Орему, она ће масовно учествовати и у

лољским радовима. Омладина треба да

оснгура радну снагу како бн први пољ-

ски радовн могли да се изведу у одре-

ђеном року, Окружни одбори УСАОС-а

већ органнзују омладнну и Врше агита-

цнју за одлазак у Срем. Предвиђено

Је да у сваком округу буде формнраиа

по једна радна једнница од најмање
200 омладннлаца и омладннки. Нашн

окружнн одборн имају већ искуства у

погледу организоваља радних брнгада.
Пред одлазак на бербу кукуруза у Срем

омладинци —• ударници са Рудника агн-

товали су међу омладином указујући Јој

на значај предузете акцнје. На тај н

■чнн организоване су многе радне бри-

гаде. И сада се може тако поступити.

Но не треба, услед превелике активно-

-стн агитатора, упастн у другу крајнос

отворити тако велике радне бригаде, да

нестане потребне радне снаге за радове

у самом округу.

Рад око окопаваша кукуруза моћи ће

да се развија плански, пошто су засе-

]ане велике количине земљишта. Зато

и неће бити губљеша времена око тра-

жеша погодног терена за рад, већ ће

на једном одређеном простору цела бри-

гада моћи да спроводи такмичеше. У

окопавашу кукуруза ударништво не сме

да буде погрешно схваћено, тј. упоредо

са количином окопаног кукуруза треба
пазнти и на каквоћу окопаваша. Ако се

иде само за тим да се окопа што већи

део земљишта, онда ће често да се де-

шава да се посеку струкови кукуруза. У

том случају ударништво не 6и било ни

од какве користи.

Да би се успешно спровела акција

окопаваша кукуруза радне бригаде ће

бити тесно повезане са сетвеним одбо-

рима и у заједници са шима створиће

руководство ко]е ће помоћи да се рад

што успешније изврши. Пошто постојн

оскудица у алату омладинци треба по

могућству да понесу са собом мотике.

Културно-просветни рад треба такође

органнзовати пошто је он од велнког

значаја у свим акцнјама. Да би се то

постигло треба унапред спремити један

број скечева, рецитација а исто тако

створити план за предаваша која би се

током акције одржавала.

Радовн на окопавању кукуруза од ве-

великог су значаја у погледу исхране

свих нашнх народа. Они морају да бу-

ду на време завршени пошто од тога

зависи берба кукуруза. Зато омладина

СрбиЈе мора масовно да учествуЈе у тој

акцији. На тај начин омладина ће још

једном на делу ојачати братство међу
нашим народима и још Једном потврди-

ти спремност за рад на обнови наше

привреде и на изградши државе-

Београдски средњошколци на раду у Бежанији

САСТАНАК ОКРУЖНОГ ОДБОРА УСАОС-а

У ЛЕСКОВЦУ

22-ог априла одржан је четврти саста-

нак Окружног одбора УСАОС-а у Ле-

сковцу. На састанку је било 35 члано-

ва. Састанку ]е присуствовао секретар

Окружног ЈНОФ-а друг Милијан Радо-
вановнћ.

После реферата друга Мије Вукадино-
вића, члана секретаријата Окружног од-

бора УСАОС-а, о војно-политичкој си-

туацији дао је реферат претседник О-

кружног одбора друг Бјелица о органи-

зационим формама рада УСАОС-а. У

широкој днскусији која је настала после

читаша реферата другови су предлагали

нове форме рада којнма би се лакше

окупила и активизирала сва омладина.

Констатовано је да у нашем округу има

15% необухваћене омладине и да треба
још шире схватити УСАОЈ, коме јс циљ

да обухвати сву омладнну. Констатовано

је да радничкој омладнни није посвеН-
ено довољно пажње. Та грешка биНе ис-

прављена у будуНем раду.

Друг Вукоје БулатовиН члан секрета-

ри]ата, дао ]е треНи реферат о прнвред-

ним искуствима н задацима. У реферату

се дотакао акција које је омладина из-

вела ове зиме. На Црнн Врх је 230

омладинаца отишло добровољно н под

врло тешкнм околностима постигли ве-

лнке успехе. Лесковачки батаљон је бно

најбољи на Црном Врху. Наша је ом-

ладина у радним четама дала 60.100

дана на разним радовима, рањеницима

]е упутила преко 800 пакета, сакупнла

У новцу више од 2,000.000
динара. По-

том је на предлог друга Милована Ди-
ниНа заказано такмнчење између срезо-

ва које Не
се спроводнти на свим пољи-

ма омладинског рада. Такмичење Не
по-

чети 15 маја а трајаНе до 15 јуна.
Затим је друг Милован ДнниН тако-

ђе члан секретаријата дао извештај о

раду секретаријата од прошлог састанка

до сада.

После њега говорио је друг Милија
РадовановиН о односима УСАОС-а и

ЈНОФ-а. Он је рекао да треба чвршНе
повезати те две организације. Дешава
се да на конференције ЈНОФ-а не

долазе омладинци и да због несхватања

односа између ЈНОФ-а и УСАОС-а
до-

лази до неспоразума.

Извршена је попуна и проширење пле-

нума и секретаријата Окружног одбора.
Секретаријат је предложио листу нових

чланова пленума и секретаријата којз

примљеНа једнодушно.

На крају је друг Милија Радованови!«

предао одликовања која је АВНОЈ до-

делио члановима Окружног одбора дру-

говима Миловану Динићу и Вукоју Бу-
латовићу ордене за храброст и Светоми-

ру Златановићу медаљу за храброст. У

име одликованих захвалио се друг Ми-

лован Динић.

Света Петрош<к

И они су у строју
У селу Салаковцу (пожаревачки срез)

давно већ постоји велика леднна на

крају села о којој се нико ннје бринуо.

Једног дана, на чудо целога села, јед-
на група омладинаца-цнгана почела Је
ашовима да риља леднну. Велвка је. 6

ла ледина, али је воља омладинаца-ви-

гана била још већа
и онн су ставнлн

себи у задатак да за време пролећве
офанзиве обраде ледину.

Од другова који су одлазили у омла-

дннскн дом оан су чули да треба обра-
днти сваки педаљ земље. Село је убрзо
престало да се чуди кад је видело ка о

се црни изрнљана земља.

Тако је нестало леднне коју и најста-
рнји у селу памте, а на место ње }е

прериљана земља чекала да семе падне

на њу.

На конференцији у омладннском до-

му били су н омладинцн-цигани, Када

је срески руководилац похвалио н>нхо»

рад, истичући да су они на најбољн
начин ушли у строј, један омладинаа-

циганин је упитао:

Ма, кажи ти нама, друже, да лп

ми имамо иста права као и другн омла-

динци?

Имаш, друже!

И ми можемо да будемо са осталим'

друговима у УСАОС-у?

Па
сигурно да можеш! Ви сте нсто

омладинци као и други и ви радите и

ваши се боре на фронту.

Некада је било друкчије . . .

Када је хор омладинаца запевао»Дру-

гарска се песма ори .
..« из групе су се

нздвајала црнпураста лица, светлих,

срећних, очију омладинаца-цигана.

Б- Ј.

Вагон мармеладе за 24 часа

Једна наша фабрика конзерви

ради сада својим пуним капаци-

тетом. Сив фабрички дим шири

хе пслако изнад тамно зелених

четинара. У фабрици је све у

локрету. Ради се ужурбано уз

радосну песму омладлинки и ве-

дре шале омладлинаца. За вре-

.ме окупације фабрика Је стајала

непомична, сива. Само се чуо

•одјек немачких цокула и потму-

_ли звук немачких камиона, који

■су долазили и одвлачили све

•
што се затекло. . . Поред зарђа-

дих машина по који радник тро-

мо ]е радио и чекао да прође

радно време па да иде кући.
Данас се не гледа на време.

Данас је важно да се што више

уради. »Онда се радило за оку-

патора, саботирали смо, а сада

радимо за своју земљу, подиже-

мо своју индустрију зато нам

рад није тежак«, каже млад и

снажан ложач Чедомир Радова-

новић, који често ради непре-

кидно по 24 часа. Гура угаљ

под велики казан у коме ври

мармелада и зајапурен од вру-

ћине почиње да пева.

Све машине су у покрету. Са

једне стране се котрља бурад са

полупрерађеним воћем, а надру-

тој омладинке пакују сандучи-

ће готове мармеладе. Рад се на-

ставља и ноћу. Ноћна партија
се такмичи са дневном ко ће ви-

ше урадити, А на стоваришту

је за сваких 24 часа Један вагон

мармеладе више.

Да 6и што више помогли

фронт, радници од сваке своје

недељне зараде дају прилог за

војску.

У фабрнци ]е на]више омла-

дине. На пасир машини раде

14-годишње Вука Маширевић и

Наталија Панић. Једна је у

дневној, а друга у ноћној смени.

Оне се утркују која ће брже да

ради. Ова] посао ни]е тежак,

али захтева окретност.

Када се заврши рад настају

хорске и друге пробе за при-

редбе које се дају у корист ра-

шеника.

Овде, у фабрици, где уз шкри-

пу машина ври мармелада и

омладина ударнички ради, нај-
боље се осећа брзи темпо којим

се приближава ново доба, доба

ко]е радним људима доноси сло-

боду и благостање. Непри]атељ
ће ускоро бити побеђен и на

привредном пољу. Јер милиони

младих, читава млада генераци-

ја. стојс на бранику своје земље,

раде упорно да сваки траг фа-

шизма за увек збришу и да

створе нову државу у којој ће

живети новим животом.

Радмила Милосављевић

РАД ОМЛАДИНЕ ПОДРИЊА

Омладина Подриња схватила је

сву важност рада у позадини та-

ко да свака већа акција окупља

више стотина омладииаца

Пре неколико дана приспео је

увече шлеп са муницијом, који је

требало истоварити исте вече-

ри ради што бржег транспор-

говања у Босну. Омладина је ра-

дила читаву ноћ до 4 сата изју-

тра, а сутрадан је наставила да

ради на изградњи спортског ста-

диона. И у давању крви манифе-

стује се патриотска свест омла-

дине Подриња. Случај омладин-

ца Будимировића то најбоље до-

казује. Он је до сада дао у 3

маха литар и 50 грама крви. Ка-

да су на конференцији тражили

од њега да изиђе да би га могла

видети омладина Шапца, рекао

је: „Кад навршим 4 литра онда

ћу тек изаћи."

У пољопривредним радовима

осетан је недостатак радне сна-

ге и омладина настоји да тај не-

достатак отклони својим радом.

Тако је један омладинац из Кр-

нула, у срезу посаво-тамнавском,

преорао 10 хектара сиромашним

породицама. Таквих и сличних

примера било је доста у Подри-

њу. Омладина ће уложити све

снаге да би обрадила сваку стопу

земље

ГОЈКО ЛОНЧАР

УДАРНИЦИ ПРВОГ МАЈА

У текстилној фабрици V рејо-
на, за време првомаЈских такми-

чења рад се одвијао у знаку

повећаша производње, у монти-

рању нових стројева и у оспо-

собљавању старих за рад. Исто

тако и стари матери Јал који јс

дуже времена лежао и изгледао

као неупотребљив оспособљен

је и искоришћсн за рад и упо-

требу.

Тако је у одељењу ваљавице

од 12 стројева свега 7 било

способно за рад али су радни-

ци Радоје Рашић, столар и Жар-
ко Миљковић бравар заједно са

руководиоцем браварске радио-

нице Миланом Клипа
уепели да

оспособе још три ваљавице, из-

вршивши на њима оправке које

су до сада рађене само у ино-

странтсву, и тим пуштањем у

погон још три машине производ-

ња материјала је од 800 метара

подигнута на 1.200.

У конфекцији је монтнрано

53 нових машина. На томе ра-

ду су припомогли другови из

Главног завода за израду оде-

ће и обуће и тако данас одеље-

ње располаже са 85 шиваћих

стројева. У одељењу фарбаре

Катица Николић и Марија Ву-

кајлија прерадиле су 4.000 кг.

јако прашљивог материјала ко-

ји је био до сада одбачен. Овај

рад ]е извршен под веома те-

шким условима, нарочито го

здравље. Радиле су са маскама

на лицу и свршнле посао за три

дана иако је он био предвиђен
за пет. У предионнци Петар Јо-

вановнћ и Душан Стојановгћ

подигли су прераду предива од

1 50 кг. на 230 кг. дневно. Од ■-

љење ткаонице повећало је про-

пзводњу за 26% и у њему су се

нарочито истаклн својнм удар-

ничким радом Љубојевнћ На-

дежда, која је повећала произ-

водшу за 100%. Она је изатка-

ла 300 метара војничке чоје у

року од 12 дана нако се нор-

мално ради 150 метара. Исти

резултат је постигла и Елиза-

бета Радуловић. Обе ове рад-

нице уједно су смањиле и про-

ценат отпадака и донеле 50%

уштеде у потрошњи материјала.

И у свим осталим раднони-

цама предузећа постигнута су

повећања производње иако су се

радницн морали борити са мно-

гим тешкоћама а нарочито са

рђавим квалитетом материјала

за прераду.

У целом предузећу за време

такмичења од
10—25 априла

повећана је производња за 180

процената.
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СА ФРОНТА РАДА

ДАР ПРВОМ МАЈУ

Пет бравара Ложионнце Бео-

град Милутин Михаиловић, Ра-

дисав Петровић, Славко Салић,

Адам Фазлија, Милан Радосав-

љевић и техничар Бранко Субо-

‘гић, успели су да за 33 дана

извуку из јарка локомотиву и

да је помоћу друге довуку у

Ложионицу Београд на оправ-

ку. За чвтазо ово врехе маши-

ковођа Владимир Чубрилов и

Владкмир Ђалић преко дана и

прекс ноћн остајали су у локо-

мотиви помоћног воза који јс

извлачио преврнуту локомотиву.

Локомотива броЈ 52-792, би-

ла је услед пада нагшечена с

десне стране, котловски омотач

био Је оштећен, полуге искрив-

љене, кабина за машиновођу

потпуно згужвана, механизам и

тендер упропашћени. Групу од

8 радника, која је оправљала о-

штећену локомотиву, предводи-

лк су бразарп Светислав Сте-

фановић и Драгољуб Декић.

Првомајско такмичење у СССР-у

ЗЕ-СТЕ МЗ СОа ЈЕТСКОГ САЗЕЗА

Москва, 27 априла

ђ свим ћабрикама и преду-

зећима Совјетског Савеза у пу-

н;е јеку првомајско такмиче-

ње у ударкнчком раду за пове-

ћаље производње за фронт и о-

таџбвну. Кагдцитет производше

у фабрикама оружја повећава се

сваки.м даном. У многим фабри-
кама пребачене су за 30—40°о

рекордне норме, ко]е су до са-

да постигли на]бољи совјстски

ударници.

КЊИГЕ ЗА СЕОСКЕ

БИБЛИОТЕКЕ

Трудбеници Лешинграда с}

одлучили да помогну рејонима

своје области у обнављању сео-

сккх библиотека, које су опљач-

калк нгмачкс-фашистички вар-

вари. Свдзг је у свкм месткма

лешинградске области у току

прикупљање књига. У предузе-

ћима, установама и школама

Приморског, Красногвардејског,
Московског и других рејона са-

купљено је преко 280.000 књи-

га. Око 28.000 књига приложи-

ли су институти и техникуми.

Колектив педагошког институ-

та, који носи име Херцена, са-

ставио је 41 библиотеку. У сва-

кој од ших налазе се сабрана

дела Лењина, важкија дела

Мар?;са, Кнгелса и Стаљина као

и уметнкчка литература.

СПОРТСКЕ ВЕСТИ

Москва, 22 априла

Сезсна зимских спортова у

Совјетском Сазезу завршена

зе традиционалном прославом.

Смучари Москве, Лењинграда,

Горког и других градова иску-

пили су се на завршннм такми-

чењима у Мурманску. Главна

тачка била ]е утакмнца на смуч-

кама ксје вуку ирваси. Ово так-

мичење је одржано први пут у

Совјетском Савезу. Завршна

такмичеша свесавезнкх зимских

спортоза одржана су у Киров-

ску. Победник у слалому је Бе-

лијаков из Москве који је пре-

шао растојање од
2,300 метара

брзином од око 100 км. на сат.

НОВЕ МЕТОДЕ РАДА
У

многкм фабрикама Сара-
ковске области млади стаханов-

ии проучавају кове методе ра-

ционалног рада, које је увео хе-

рој рада Агарков. Примена с-

зих метода омогућиће им да по-

стигну даља поаећања произ-

водше.

У одељензу за спајанзе делова

једне саратовске фабрике ком-

бајна радиле су малобројне о-

младинске бркгаде. Рад се о-

бављао у две смене. Технички

процес се сводио на три радње:

бушење, склапање делова и ни-

товање, Радници, запослени на

сврдлу билк су оптерећени по-

слом само пола радног дана, а

радници којк су склапали дело-

ве, сако три четвртике радног

дана.

Пошто се посаветовао са бри-

гадирима, мајстор Сидоров је

предложио да се две шихте спо-

је у Једну. Та мера ]е дала од-

личан резултат. Пошто је тиме

ослобођено 8 радника и
2 ква-

лификована мајстора, омладин-

ска бригада ]е већ првог дана

рада по новом систему оствари-

ла за 110% план за чије су из-

вођење биле до сада потребне

две шихте. Прелажешем на рад

у Једној шихти постигнута ]е

правилнија расподела радне

снаге, Радни дан се употпунио,

а организациЈа производше се

побољшала. Сада сваки радник

врши одређену радшу. За из-

вршеше плана одговоран је

главни маЈстор одељеша.

Отсек
маЈстора Сидорова, у

коме раде омладинци, свако-

дневно пребацује норму за 200

до 250%.

Новим методама рада

повећали смо производњу

25 априда саетао се у преду--

зећу »Нестор« одбор за про-

славу Првог Маја и ту су утвр-

ђени резултати који су пости-

гнути за време такмичеша.

У целоме предузећу, иод до-

ста тешким условима радници

су се такмичили са пуно воље,

елана и пожртвоваша. У слож-

номе раду практичари су сара-

ћивали са техничарима, помага-

ли једни другима и узајамним

радом се допуњавалп. Израђи-
вали су се и стругови поред

свих осталих текућих радова.

Ту се ]е морала употребити на-

рочита пажаа и уложити специ-

_lалан труд јер њихоза израда

захтева да се обради сваки по-

једини део како се не 6и ума-

н>ила прецизност и вредност ма-

шина.

На томе послу се нарочито

истакао Војислав Богдановић

ко]и је дошао на идеју да из-

ради једну помоћну алатку с ко-

]ом би смањио радно време по-

требно за израду. Он је сам на

своме стругу напрз.вио ту алат-

ку и помоћу ње смањио потреб-

но радно време са 30 часова

на свега 11. Доцније, усаврша-

вајући нсвопронађени метод све

интензивнијим радом он ]е ус-

пео да на изради другог кома-

да смањи време на 8 часа, на

тређем на 5 и по часа да би на

четвртом постигао кразњн успех

од 4 и по часа. Исто тако кста-

као се на бушењу тела за ле-

жиште и постигао максималну

тачност познатих светских фа-

брика. Ударна група, саставље-

на од Гримшић Станислава, Ни-

кића Момира, Хута Томе, Јова-
на Блата, Драгослава Вукасови-
ћа и Мате]е Ауковњака монти-

рала ]е револвер струг за само

15 дана радећи по 8 часова

дневно нако ]е за исти посао

било предвиђено 35 дана. Крс-
мановић Огњан ]е интензнвним

радом и применом нових мето-

да успео да изради 220 при-

кључака за 44 часа док је рани-

је за то било потребно 73 часа.

Сваки дан уштедео

500 кгр. ћумура

У кожари у петоме рејону ]е

у току првомајских такмичења

повећана производња за 250%.

Прво се приступило чишћењу и

оспособљавању машина али то

није ништа ометало сам рад.

Сакупљани су отпатци кожа,

машине су прегледане и очишће-

не и раду се приступило са у-

дарничким расположешем. Тако

се Ковачевић Милан, кожарски

ученик у другој години истакао

тиме што ]е на машини за раз-

влачеше и омекшаваше кожа за-

менио старијег болесног друга и

успео да за шест сати радног

времена уради 300 комада ко-

жа. Јохан Бридл }е за време це-

лог такмичења свој тежак посао

ложача парног казана обављао

сам док }е пре тога нмао помоћ-

ника.
Он је сам и доносио ћу-

мур, сам ложио и сам чистио

пећ. Пажљивим радом, корнстс-

ћи се отпалом прашином при

чишћењу кожа, он је успео да

уштеди по 500 кг. ћумура свакн

дан.

Бициклистичке трке
У суботу, 28 априла, по подне

одржане су прве бициклистичке

трке у слободном Београду.

Културно-просветни одбор Ау-

то-ко?лакде организовао ]е ову

приредбу уз помоћ бициклистич-
ког отсека Фисуса, а на кници-

јативу радника-спортиста Ауто-
команде.

11рви су стартовали јуниори
на »контрашима« који су имали

стазу 2.850 метара (3 круга по

950 метара). СтазаЈеишла ули-

цама Кнез Михајловом, Мар-

шала Пилсудског, Цара Душа-
на. Старт и циљ били су у Кнез

Михајловој улици код трговине

Митић. У овој дисциплини први

је стигао Шмелцер Божидар,

који ]е стазу прешао за 1 7 мин.,

35 секунада и 6 десетина. Дру-
ги је био Жарко Грујић (17,43)

а трећи Живорад Бабић. Побед-

кик ]е добио укусан венац и био

је бурно поздрављен приликом

оптрчавања почасног круга.

Затим су на истој стази трча-

ли сеннори (преко 20 година)

на »контрашима«. Први ]е сти-

гао Матејић Антоније (16,13 и

2 десетине), затим Јеврем Јо-
вановић (16,18), па Јован Пр-

љевић, за кога се верозало дг

ће добити трку.

Јуниори на тркачким точкови-

ма трчали су затим
3.800

мета-

ра (4 круга). Сигурно и са ла-

коћом победис је-Зарић Алек-

сапдар са временом 20,55 и 7

десетина. Скоро пола круга за

нзим стигао је Милан Јагоднћ
(21,54 и 1 петина). Као трећи

пласирао се Марковић Зоран,
У последњој трци (сениори на

тркачким точковима 6 кругова

5700 метара) после оштре

борбе између Давидовића, Ксз-

лице и Бихеловића, који су у

сваком кругу меља.-.и места, по-

бедио је Душан Давидовић
(31,48 и 4 петине). Одмах за

љим стигао је Козлица Радо-

слав, па Бихеловић Александар.

Јован Чабраја, један од фаво-

рита, одустао Је још у првом

К РУГ У. услед квара на точку.

Ове занимљиве и добро орга-

низоване трке посматрао је ве-

лики број Београђана љуби-

теља бициклистичког спорта.

ко)и су веома живо кавијали.

Победник главне трке Давидо-
вић, однет је на рукама од ци-

ља до свлачионице.

Моменат са трке на
5.700

метара

Црвена звезда - Репрезентација Београда 8:4 (4:3)

недељу }е »Црвена звезда«

одиграла сво}у прву утакмицу

по повратку из Албаније. Игра-
ла }е протнв репрезентаци}е Бео-

града и успела }е да }е победи

са 8:4. Уствари, њен протнв-

ник овога пута био }е само проб-

ни-тим за утакмице, ко}е ће се

одржати на први и други дан

православног Ускрса, 6 и 7 ма-

}а. Па, ипак, ма да ни}е бно са-

стављен онако, како би могао

да буде састављен од београд-

ских играча и ма да }е био при-

личан број играча, који су став-

љени у тим само као проба, бео-

градски тим ипак је успео у пр-

зом полувремену да пружи при-

лично снажан отпор. Игра у пр-

вом делу била }е прилично рав-

ноправна и, упркос тешког тере-

на и ружног времена, веома жн-

ва и интересантна. Навале и }ед

ног и другог тима играле су по-

жртвовано, полетно и лепо, те

је изгледало да ће утакмица би-

ги на висини утакмице »Црвена

звезда« —Репрезентација Бео-

града 3:3, одигране на дан фнс-

културе и спорта, 25 марта

1945. Прво полувреме заврше-

но је ниском победом »Црвене

звезде« (4:3), то се други део

очекнвао с великим интересова-

њем.
Било је чак навијача »Цр-

вене звезде« који су са зебњом.

и страхом очекив-али наставак

игре. Међутим, друго полувре-

ме показало ]е велику кондици-

ону надмоћ играча »Црвене зве-

зде«. Слично као и Скопљанци.

пре неколико недеља и бео-

градски репрезентативци нису

могли да издрже темпо игре до

кра)а. Већина играча нијс у

сталном тренингу а ни они о~

стали не тренира)у са, системом,

не тренирају редовно.
То је и;

донело висок пораз у другом.

полувремену.

Језеркић је постигао пет голо-

ва. Хорватиновић и Печенчић

дали су по Један гол а
Пешић-

(р.епрезентација Београда) дас

1е ауто-гол сбојо) екипн.

За Београд Паннћ и Радуло-

внћ постигли су по два поготка.

Као предигру ово) утакмици,.

опет у оквиру одабирања тимо-

ва за 6 и 7 мај, играли су ти~

мови »Металац« и »Индустри-

ја исхране«. Ткм »Металиа :
показао Је више уиграности и

заслужено побсдио са 4:1. Ме-

ђутим, н у екипи »Индустрије

исхране« било је одличних по-

јединаца, који ће свакако доћи

у обзир приликом састављањ.*

РепрезентациЈе Београда.
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Омладина и култура

Јован Поповић, књижевник, одржао ]е

у сали Радничке коморе поводом осни-

ваша културког удружеша предаваше по

теми: »Омладина и култура.« Ово преда-

вање је у
основи додирнуло проблеме

културно-просветног рада омладине и у-

казало на потребусвестраног културног

развоја.

Борба против окупатора и домаћих из-

дајника у којој су активнр учествовали

сви народи
Југославије, није била само

борба на бојном пољу, већ и борба за

извојевање праве, народне културе. И

оно што је од првих дана борбе против

окупатора избијало из иародних маса

била је жеља за знањем, за правом кул-

туром.
У старој Југославији култура ]е

била монополисана и није никако кори-

стила народу.
Зато ]е народ ]ош у пр-

вим данима борбе, осетивши слободу са-

знаша и културног усавршаваша, пока-

зао толико способности и Меље за ра-

дом на културном пољу.
У тој општс

народној тежши за културним подиза-

њем истицала се нарочито омладина,

која је упоредо са учешћем у борби на

лазила могућности да се и даље култу,

но разви]а. Често се дешавало да омла-

динцн
настављају културни рад и чита-

ње кеколико часова после тешких борби

са надмоћнијим непријатељем. И није

био редак случај да партизанска комора

поред муници]е, оруж]а и хране транс-

портује сандуке пуне књига. У најбољим

пролетерским бригадама оргаНизоване су

кампање за читање и прикупљање књи-

га.
То масовно учешће народа и омла-

дине у културном просвећивању значило

је један преокрет ко]и рангце ни]е мо-

гао ни да се замисли. У данима потпу-

не мобилизаци]е за борбу против окупа-

тора наши народи су схватили прави

значај културе и јасно су увидели да се

-са њеним угушивањем угушују слобода

п основна права ]едног народа. И тада

је омладина узела најактивнијег учешћа.

То масовно учешће омладине може у не-

колико да се објасни тиме што би омла-

дину очекивала најстрашнија судбина ка-

да би била приморана да живи и ради у

Једној средини где не постоје никакве

слободе и где Је сваки културни развој

онемогућен. Наша омладина водила је

борбу за културу и демократију још

старој Југослави]и. Дух борбености до-

■био је пуног замаха у народно-ослободи-

лачко] борби и он ]е потпуно развио

све снаге ко]е омладина носи у себи.

Други један моменат који се јавио у

народно-ослободилачко] борби је по-

степено смањивање разлике између кул-

турних центара и провинције. Док је

окупатор био у могућности да уз помоћ

домаћих издајника држи велике градове

и да својим терором угушује сваки по-

кушај слободног живота и културног

развоја, дотле су у мањим градовима и

у селима околности биле такве, да се на-

родни живот слободно развијао и да је

јачала народна култура. На територија-

ма које су биле стално под окупацијом

омладина је водила борбу. Али један

део омладине се услед непрекидног те-

рора постепено пасивизирао. Он данас

стоји збуњен и не уме да се оријентише.

Зато се упоредо са борбом на фронту

пред омладину данас поставља борба за

изградњу нове државе, борба за наро-

дну културу. У то] борби, коју омлади-

на води за осигурање своје будућности,

омладина показу]е много стваралачких

способно^ти.

У данашњем животу врши се демокра-

тизација културе. То значи да културу

треба учинити доступном најширим на-

родним масама.
У практичном извођењу

овог задатка често се ]авља]у лутања.

Услед претеране активности догађа се

да се и з
гкуси културне вредности сма-

њују. Омладина је позвана да указује

на те грешке и да их најенергичније ис-

правља. Многи проблеми културног и

просветног рада данас су у првом ргду

омладински. По питању демократизације

школства, општег просвећивања и умет-

ности, треба активизирати широке омла-

динске масе. Нарочито треба омладину

васпнтати тако да она схвати учење као

д5гг према народу.

Да би се сви задаци културног рада

у потпуности решили, дошло је до осни-

вања културног удружења београдске

омладине, које треба да координира це-

локупну културну активност омладине.

Данашња омладина, израсла у наро-

дно-ослободилачкој борби има да реша-

ва тешке задатке. Во]нички пораз не-

пријатеља потпуно је известан. Уместо

борбе на војничком пољу настаје жесто-

ка борба за културу, која значи у ства-

ри продужење борбе против фашизма.

ПРВИ БРОЈ УСМЕНИХ НОВИНА

У недељу, 29 априла, у 10 сати

пре подне Акциони одбор Културног

удружеша омладине Београда приредио

је усмене новнне. То ]е
био уједно први

наступ Културног удружења пред бео-

градску омладину. Садржина и свестра-

ност програма који је изведен показао

је спремност и зрелост омладине да ак-

тивно ради на културиом уздизању наше

земље.

У кратком уводу друг Александар

Јешић изнео ]е смернице рада и циљеве

који сто]е пред Културним удружењем.

Музика, позориште, књижевност, приме-

њена уметност и наука биће широко по-

ље рада на коме ће сваки омладинац мо-

ћи да нађе за себе сво]е право место.

Окупљање омладине која се интересује

било ко]ом граном културне делатности

и пружањем на]веће могућности за рад

и усавршавање је главни циљ Културног

удружења. Тако ће радничка, средњо-

школска, студентска и остала омладина

Београда s'чешћем у приредбама и кул-

турним манифестацијама удружеша 6и-

ти један од важних фактора изградње

наше земље, Сам рад удружења у по-

стизавању циља који пред њим стоји

биће омогућен само подршком и актив-

ним учешћем све омладине Београда. На

крају је друг позвао омладину Београда
на активну сарадњу и учешће у раду ка-

ко 6и удружеше могло да испуни све

задатке који сто]е пред њим.

После уводне речи друг Најдан Па-

шић је изнео данашњу војно-политичку

ситуацију. Предвиђајући брзи слом Не-

мачке на војном пољу, нагласио ]е по-

требу уништења фашизма и његових

остатака на политичком и културно-

просветном пољу. Осврћући се на нашу

земљу подвукао је значај напредовања

наше Армије на сремском и босанском

фронту, где се разбијене јединице Не-

маца и усташа са остацима четничких

банди повлаче према западу и североза-

паду. Нсослобођене крајеве Босне, Хр-
ватске и Словени]е под ударцима наше

јуначке војске очекује скора слобода.

На крају свог интересантног и с пажњом

праћеног војно - политичког прегледа

предавач се ]е осврнуо на положа] И-

стре и Словенског Приморја које наше

]единице ослобађа]у. »Истра је наша, ]ер

то жели словенски живаљ Истре, јер то

желе наши народи«, завршио је излага-

ња друг Пашић.

После тога друг Влатко Влатковић

нам ]е изнео исцрпне податке о раду

омладинаца и омладинки на Црном Вр-
ху. Руднику и Срему. Из овога рада мо-

гло се видети колико је омладина
Бео-

града и осталих кразева наше земље

спремна да се заложи за подизање на-

ше разорене привреде и пружање помо-

ћи
нашим народима. Изневши тешкоће

на које су омладинци и омладинке на-

илазили у току свога рада, друг Влатко-

вић
]е подвукао знача] постигнутих ре-

зултгта.

Као трећа и четврта тачка програма

риге су две рецитације. »О Кузњец-
стрс.ју и о људима Кузњеца« од Маја-
ковског и »Словенска липа« од Крањ-
чевића, ко]е су рецитовале две друга-

рице. Саме песме биле
су топлопоздрав-

љене од присутних.

Козери]а Бранка Ћопића »Пнсмо Три-
ве Партовића« унела је ведрину. Чет-

нички бандитизам и лоиовлук под паро-

лом за краља и отаџбину карикиран је
са пуно духа. Козери]у ]е са довољно

смисла и разумевања прочитао друг Ко-

мадина. Другарица Нада Штерле својим

мелодичним гласом отпевавши две пе-

сме имала ]е пуно успеха. Непрестаним
аплаудирањем она ]е неколико пута из-

лазила на. позорницу и на захтев омла-

динаца ]е ван програма отпевала још

једну песму.

На крају је друг Александар Стојади-
новић, карикатуриста, нацртао две ус-

пеле карикатуре које су са великом паж-

њом праћене.

Ове прве усмене новине које су' о.мла-

динци и омладинке Београда дали и сво-

јим снагама извели потпуно су успеле.

Зрелост са којом ]е приступљено изво-

ђењу програма и његова садржајност

оправдава намере акционог одбооа за

образовање културног удружења. Мањи

бро] омладинаца него што се ]е очекива-

ло може да се оправда само слабом ор-

ганизациЈом у обавештавању омладине.

Настављашем оваквог озбиљног и пре-

даног рада уз подршку и активну са-

радњу све омладине Културно удруже-
ње које ће

ускоро одржати и своју оСни-

вачку скупштину брзо ће стећи
рено-

ме који му припада у културном животу

Београда. С. Стојковић

МРТВИ ВАСКРСАВАЈУ
ПРИПОВЕТНА ОД П. СМУРОВА

Овај догађај сам чуо од наредника Фјодора

Кривенка.
Какве се све мрачне мисли не рађају у жи-

вотињском мозгу Немаца! рече наредник. Пу-

ковнику Оту Валтеру, команданту гарнизона у Ба-

тптановки, дошла је, на пример, мисао да обеси У-

краину. Управо претходне ноћи војници су ухватили

младу партизанку. Она
]е покушала да дигне у

ваздух жељезнички мост код станице Кољада. Сам

пуковник ]е одлучио да је саслуша; партизани су

'све више узнемиравали Немце и Валтер ]е веровао

да ће од заробљенице моћи да сазна место где су

■се они крили.

Било је наређено да се партизанка спроведе пу-

ковнику.

У собу уведоше девојку. На лицу јој се још

огледала ватра борбе. Груди су јој се тешко на-

димале. Њена плава коса која рани]е бејаше по

свој прилици уплетена у тешку плетеницу, била је

рашчупана. На
високом белом челу блистале су

као роса капљице зноја. Црне обрве су биле скуп-

љене. Лака блуза јој склизнула са рамена. Руке
су јој биле уврнуте и везане за леђима конопцем.

Али плаве очи заробљенице гледаху тако мирно,

као да је све оно што је требало да дође било ја-
•сно, одређено и разумљиво: ничега неизвеснога

'ли страха, ни зебње, ни ишчекиваша.

Ко
сте ви? Ваше име? оштро упита пу-

ковник на руском језику.

Ја се зовем Украина одговори девојка.

Пуковнику се стварно учинило да девојка оли-

чава Украину; ону непокорну Украину која није
хтела да се смири под Немцима; Украину која ди-

же у ваздух мостове, сурвава низ насип немачке

возове, убија фашистичке војнике и официре.
Ја нисам никада чуо то име рече пуковник.

Ви ћете га чути одговорила је девојка.

Партизанка?
Да.
Коме циљу тежите? Шта желите да по-

стигнете отпором и борбом?
Желим једно • да уништим Немце.

Пуковник је прешао на питања о партизанима.

Он је питао где се налази одред, колико у њему

има људи, какво је наоружање, ко је командант.

ДевоЈка ]е одговарала;
»Не

знам«.

Да ли
ћете рећи своје право име?

Рекла сам вам: ја се зовем Украина.
Ви ћете сутра умрети рече он,

Не одговорила је девојка и одмахнула

главом Украина не може да умре, она ће живети!

То ]е било речено тако природно, тако просто,

али са таквим убеђењем и вером, да Је запањило

чак и искусног пуковниковог ађутанта, капетана

Ха]нау.

Ауда је рече он на немачком. Ћакнута

је од страха.

Девојка га погледа и рече: »Ако је неко луд

онда сте то ви, Немци; али ускоро ћемо вас

научити памети.«

—Ви говорите немачки? • упита заинтересо-

вани пуковник.

Девојка је ћутала. Она не рече више ни речи.

Када су партизанку одвели, пуковник рече:

Мени је пало на памет да приредим симбо-

личан призор погубљење Украине. Ми ћемо је
обесити. Телефонирајте Краузеу, Кохену, Милеру

нека допутују да се забављају. Спремите све за

ту маскараду. Дајте девојци могућности да се до-

веде у ред. Обуците је у народно одело и то што

лепше.

Пуковник ]е становао у сеоској школи, велико]

згради која је била са трију страна окружена ли-

повим парком. Овамо доведоше после неколико ча-

сова партизанку. Уведоше
]е у једну од соба. Де-

во]ка погледа кроз прозор. Аипе су пријатељски

пружале своје снегом покривене гране према њој.
познаници! Она је некада учила у овој

школи, а затим Је у њој учитељевала. Она Је осе-

ћала жељу да пружи руке у сусрет дрвећу, да об-

грли стабла, да се приљуби уз њих.

ДевоЈка је била спремна на све: она Је очеки-

вала смрт као нешто неизбежно и најбоље што би

јој се могло десити; само да је не ставе на муке.

Уђе Хајнау. Рекавши: »Обуците се« - он јој
баци плаву сукњу, белу блузу и траке. Све је то

пало на под пред њеним ногама. Она је стигла да

ухвати само блузу. На блузи је било извезено њено

омиљено цвеће: плави различци, бледо-ружичасте
беле раде и звездице каранфила.

Пожурите рече Хајнау и изиђе.
»Чему све то? помисли девојка. А уосталом,

зар ниЈе свеЈедно; па богами чак и лепо умрети у

оваквој одећи.«
Она

стаде да се облачи. Пошто је била нави-

кла на уредност, она је још после ноћног
саслу-

шања довела у ред своју косу.
Сада је у златну

плетеницу уплела светло-плаву, модру и ружича-

сту траку. Пошто се обукла, она приђе прозору и

стаЈаше тамо мислећи о породици, о својима.

Чуше се кораци. У собу уђе пуковник праћен
руљом официра. Девојка се окрете према њима. У

ушима јој Је тако снажно одјекивало куцање била

да она није могла да дочује о чему говоре офи-
цири. До ње је допрла само једна пуковникова ре-

ченица. »То ће бити
диван призор«, рече он. За-

тим пуковник нареди једном од официра да је води

на трг.

»Дакле, готово. Свему Је кра;’ . . .« помисли-

ла је девојка.

Водили су је кроз парк. Дрвеће јој је нешто ша-

путало, вероватио последње »збогом«. Али ето, оно

се размаче и девојка виде трг пун народа. Војннк
]е подешавао конопац. Девојка се стресе као да је
већ осетнла на свом врату његов рапавн, страшни

додир.

(Наставиће се)
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ИЗА ЗАТВОРЕНИХ ВРАТА
Ова седница је одржана у у-

чионкцн петог разреда иза за-

творених врата. Иако јој нисмо

прксуствовали, мн претпостав-

д>амо да се она одиграла баш о-

вако, а не другачије.

Драги другови! рече ду-

бокнм гласом велнкн црни ор-

ман. - Ја вас гледам својим до-

бро опраннм стаклнма, дивим

*ам се к не могу да вас препо-

знам. Да лн сте то ви?

Разуме се, то смо ми

одговорише му у хору клупе,

сто, столице к стара искусна

школска табла. Оаа је чак до-

дала:

А ви сте се, поштовани

ормаау, тако пролепшални под-

младвли, да занста претставља-

те украс нашег разреда!
Занста - сложио се ор-

ман. Баш о томе бн хтео да

иоразговарамо.
Сви се ви се-

кате како сам ја био излизан н

неугледан. Али зар сам ја био

.грнв за то? Зар сам се ја ика-

да ваљао по земљн, ста]ао ка

кшпн, или се пентрао по дрве-

%, као што то чине кеки деча-

ци? Ннсам. Међутнм, ипак сам

тако азгледао, да ме је бнло од-

вратно погледати. А зашто?

Феђа Кнопкин ннје никада мо-

гао да прође поред мене, а да

ме не рецне својнм перорезом.

А ПеКа Мишкин је бацно лоп-

ту у иоје стакло и разбио га у

парам-парчад. Зар сам мало у-

врзда претрпео у току дугкх го-

дика?

Мудра школска табла рече:

Понекад су на мени писа-

ан так&е глупости, да би ја си-

гурно поцрвенела од беса да

иис&м толико црна!

Па онда шта се десило?

рече орман и одговори сам на

питан>е: Десило се то. да су

нашн дечаци постали кајбољи

дечацк, које сам ја икада видео

у животу! Сви се ви сећате ка-

ко су они ушли у нашу учионн-

цу једног јутра у августу. Ми

смо стајалн мирно и мнслнли:

»Ето, сада ће почети да пре-

скачу Један другога, трче по

клупама и жврљају кредом по

табли«. Могло ]е још свашта да

се деси! Међутим, то се нн]е до-

годкло. Уместо тога, Мића

Травкнн рече друговима: »Ја
сам био у посети код свог ста-

рнјег брата, чија се батеркја на-

лазн на фронту испред Москве,

Само
да сте вндели какав је

код »нх ред! Знате шта? И ја

бнх желео да уведемо ред у на-

шем разреду, јер мо] брат мо-

же изненада да наиђе у школу...

Па и ако не дође, свеједно

тако ће н нама самнма бити прн-

јатније. Хајдете, прионимо на

посао!«

Да, то је бно срећан дан

—■ рекоше клупе. Нас су нзнелн

у дворнпгге. Сења и Ваша су

нас пажљнво прегледалн, као

што лекар прегледа болесннка,

а аатим су закуцали ексере где

је било потребно, опради нас н

премазали сјајном бојом. Ми

смо се све подмладнле.

А за мене су спремили сун-

ђер и чисту крпу додала је
табла. Осим тога, обећали

су ми да ће ме држатн чисто и

да ће се свим силама трудити

да не греше кад буду писали.

Како је прнјатно служити

тако добрим и паметним деча-

цима, као што су наши ! —■ ре-

коше сви у један глас.

. . . А у учионици шестограз-

реда, која се налазила поред

н>их, старн, нзгребанн орман

прислушкнвао је шта се говори

у сз
гседној соби и шкрнпао сво-

јнм искривљеним вратанцима:

Ала су срећни! А ми? Зар
се нико неће побринути о на-

ма?

Да ниЈе то питање упућено

вама, драги читаоци?

В. Карбовска

»Пионнрска Правда«

ЗАСЕЈАЛИ СМО

ПРВУ БРАЗДУ

На последњо) конференцији

договорнли смо се да ћемо и да-

ље ићи да обрађујемо партнзан-

ски врт. Једва смо чекали да

осване јутро. Сви смо били у

шкоаском дворишту на време.

неко је донео семе за сетву, не-

ко алат. Онда смо у реду по-

шли на посао.

Када смо стигли у врт, прво

смо растрли ђубре. Тада су се

другови прихватили ашова а

другарице семеша и зачас смо

свршили прву бразду. Од свих

лионира, који су тога дана би-

аи на послу, била ]е највредннЈа

Данка.
После свршеног рада ми смо

се весели, са песмом враћали
кући.

Слободанка Стојановић,

пиокирка -

IV
раз. осн.

школе, Војнлово

округ пожаревачки

БЕOГРАДСКИ ПИОНИРИ СПРЕМАЈУ СЕ ЗА СЛЕТ

У припремама за пионирски

слет, београдски пнонири отпо-

чели су такмичење у сакупља-

њу школског материјала за сво-

је другове пионнре пострада-

лих крајева, у сакупљању ста-

рог гвожђа, хартије, стакла и

новца за своју организацију.

По до сада показаним резулта-

тима у сакупљашу предшаче

пионири
VI!

ре]она ударници

из Светске омладкнске недеље.

Они су сакупили: 33.840 кгр.

гвожђа, 908 кгр, хартије, 4,773

кгр. стакла, 1.320 књнга, 292

оловке, 490 свески, 527 табака

хартнје и 220.000 динара. Пио-

нири Слободан Младеновић н

браћа Душан н Звоннмир Кнао-

бељ из 26 пионирског одреда су

ударници
VII рејона. Слободан

Младеновић за један дан саку-

пио је 1.000 кгр. стакла, а бра-
ћа Кнаобељ

за један дан саку-

пили су 3.000 кгр. гвожђа. За

VI!
реЈоном је И рејон. У њему

су пионнри сакупили 30.930 кгр.

гвожђа, 2.500 кгр. хартије, 250

свески, 134 оловке и 42 књи-

ге. У најсиромашнијим краЈеви-

ма Београда, на Карабурми и

на Чукарици пионири су међу

првима у сакупљању новца за

пионирску организаци]у. Пнони-

ри Карабурме скупили су 120

хнљада динара, а пионири Чу-

карице скупили су 105.000 ди-

нара.

Сакупљање ]'е још у току и

они рејони који до садд нису

показали добре резултате има]у

времена да се поправе како би

и они на пиоиирском клету били

проглашени за ударнике.

ПИОНИРИ СПАСАВАЈУ
ОРУЖЈЕ И МУНИЦИЈУ

Немци су приликом повлаче-

ња нз Црне Горе бацалн у мо-

ре храну, одећу, муницију и о-

ружје, како не би нашем наро-

ду и војсци били од користи.

Али пионири Црне Горе, знају-
ћи да ке помоки својој војсци

ако сакупе те ствари и да ке ти-

ме убрзати ослобођење целе

нггше земље, скупили су се у гру-

пе, које се сваког дана могу ви-

дети поред обале мора како

»лове« ствари ко]е су Немци

бацали. Група од шест пионира,

у којо) се наЈвише истакао Слав-

ко Рогановић, »уловила« је шест

сандука противавионске муни-

ци]е и један противавионскн ми-

траљез. Они су сами набавили

и кола, ко]Има су све »уловље-

не« ствари пренели у Команду

места.

Писмо бугарског пионира
Здраво браћо Југословени,

Данас, на часу у школи, учи-

тељ нам рече да пишемо неком

познатом другу, а Ја се сетих

вас и желим да вам опишем на-

ше село.

Наше село се калази између

широких поља, где успева пше-

ница, кукуруз, винови лоза,

шљивари, бостани и баште. Има

сочних ливада, сеновитих до-

лнна, лепих гора, које за вре-

ме пролећа и лета брује од при-

Јатних песама птица.

Ми смо деца трудбеника, ко-

ји су у борби против фашизма

дали велике жртве које никада

нећемо заборавити, Крај горских

поточнћа усред дубове горе, ми

смо ншли на састанак са парти-

занима и снабдевали их храном

и обућом. Сада смо слободии и

ценимо слободу коЈа нам омогу-

ћава да се слободно састајемо.

расправљамо о нашем раду »

упознајемо се са животом деце

слободољубивих народа.

Смрт фашизму слобода

роду!
С поздравом

Љубен Цветков

ученик
I

разреда

из села Кастичавци'

Белоградчнско

Бугарска

Ми пионири

Ми пионири, војска поносита,

Ступамо сложно кроз пјесиу

и рад

За земљу нашу, за нашега Тита,

Напријед смјело, ко год је срцеи

млад!

Нек пјесма јекне и звона забрује
,

До морских вала нек допре наш

глас

И Ловћен драги нек пјесму нам

чује,

Дурмитор, Комови нека чују нас!

Брдима нашим кад зора заруди,

У нову школу већ хитамо ми.

Нек чују горе, и небо, и људи:

Над нама Тито, ко наш отац.бдп!

Ми пионири, војска поносита,

Ступамо сложно, кроз пјесму и

рад.

За земљу нашу, за нашега Тита,

Напријед смјело, ко год /е срцсм

млад!

„ГЛАС ПИОНИРА' ‘

НАЈМЛАЂИ

ПОДОФИЦИР

Најмлађи подофицир Југосло-
венске армије у СловеннЈИ ]е

петнаестогодишњи
Славко Ба-

ланч, који се још као пионир од

првих дана окупације налази у

војсци. Он је био у Јесеницама

курир, ширно је литературу

Освободилне фронте и сакупљао

за партизане храну, одећу и ле-

кове. Немци су једног дана от-

крили групу у којој је Славко

радио, али он ]е успео да по-

бегне партизанима на Покљуку.

Сада се бори у ]едној словенач-

кој бригади и недавно је одли-

кован орденом за храброст. Пр-

ву пушку запленио је на Јелов-

цу, другу, маузерку, на Црном

Врху, а политнчкн комесар
Глав-

ног штаба дао му ]е, као при-

знање за храброст, чешку ма-

шинку.

На раду
Већ неколико дана пнонири-

Велућа, округа крушевачког, ко-

ристе лепо време и раде у сво-

3ој башти. Поскидали капе »

вунене капутиће и слабим ручи-

цама риљазу земљу. Желели б»

да постану' ударници.

Уз песму им боље од.миче

рад и они раде и певају. Порн-

љали су
25 ари партизанске ба-

ште. Сазвали су конференцију к

ту су озбиљно решавали чиме

ће башту засејати. Донета ]е

одлука да се засеје што внше

кромпира. После овога радили

су малишанн на пошумљаваи>у%

Успелн су да засаде већу пар-

целу багремом. Подигли су о-

граду око школе у дужнни 200

метара. Сакупилн су нешто ста-

рог гвожђа, хартије н крпа. Ра-

дили су на прнкупљашу багре-

мовог семена н сакупнлн 2 кгр,

Као ударници у раду истакли

су се Мнлан Милнћ, Миодраг

Антић, Мирослав Попбввк и

Ђорђе Живковић. Добре резул-

тате су показале Зорка Мнла-

днновић н Јованка Антић. Ву-

лета Антић је за два дана из-

риљао 1,5 ар, радећн после ча-

сова у школи.

Влг. Пештерад

СПОРТСКА

ТАКМИЧЕЊА

После осннвања пнонирских-

одреда по школама пионнри су

се активнзнралн и на спорт-

ском пољу. Пноннри са села по-

чели су да приређују спортска

такмнчеша.
Иако немају кнкакав

спортски прибор, пноннрн села

Мијатовца, среза белнчког, одр-

жали су 16 прошлог месе-

ца такмичења у масовном тр-

чању у право] линијн на 10О

метара, у скоку нз места и

из залета, у бацању камена с

рамена, у трчању са криви-

нама и препрекама. у скоку у

вис и у штафетном трчању. Пно-

нири првог н другог разреда

посебно су се такмичнлн, а пио-

ннри трећег и четвртог посебно,

У штафетном трчању учество-

валн су само пнонирн нз тре-

ћег и четвртог разреда и побе-

дили су пионири из четвртог

разреда.
У осталнм тачкама

најбоље резултате постнгли су

Драгослав Мнладиновић нз

другог разреда н Слободан

Вељковић из четвртог разреда.

Победницима су предате награ-

де у књнгама.

Слободан Бранкови^

Уреднипхтво и адмннистрација: Београд, Краљеви ка Томислава 11 тел.: 44-204
и 44-246. Штампарија »Млади Борац«, Београд, Мнлош а Великог 14
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